

# 周口市第二届“乡村好媳妇”“乡村好婆婆”评选结果揭晓

编者按：

为大力培育和践行社会主义核心价值观，发挥广大农村妇女在文明家庭建设方面的重要作用，引导她们积极参与农村精神文明建设，市委宣传部、市文明办、市妇联联合启动了周口市第二届“乡村好媳妇”“乡村好婆婆”评选活动。各县（市、区、场）经过逐级遴选、层层审核，分别向周口市“乡村好媳妇”“乡村好婆婆”评选活动组委会推荐了候选人。经市评选活动组委会召开评选会议，按照群众公认、事

迹突出、社会影响面广的原则，组织评选出周口市“乡村好媳妇”“乡村好婆婆”各20名。

为充分发挥典型的示范带动作用，不断提升广大城乡居民文明素质和社会文明程度，经市评选活动组委会研究决定，授予王凡、王玉华等20名同志为周口市第二届“乡村好媳妇”，王姐、王宪英等20名同志为周口市第二届“乡村好婆婆”，并予以通报表彰。

现分别将这40位同志的主要事迹简介（以姓氏笔画为序）刊登如下，请各县（市、区、场）紧

密结合工作实际，深入培育和践行社会主义核心价值观，扎实推进农村精神文明建设，积极组织学习40位同志的典型事迹，引导农村妇女注重家庭、注重家教、注重家风，积极参与文明家庭创建，弘扬传统美德，构建文明乡风，在全市范围内积极营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围，推动形成城乡精神文明建设齐头并进的生动局面，为加快实现周口崛起、富民强市、全面建成小康社会提供强大精神动力和丰润道德滋养。

## 周口市第二届“乡村好媳妇”主要事迹简介

A1 王凡，女，汉族，1951年6月出生，小学文化，商水县邓城镇黄宅庄村5组村民。她是一个普通的农村妇女，十几年如一日精心照顾偏瘫的婆婆，无微不至，从不言弃，无怨无悔。每顿饭，她都是先做好，不漱嘴了再一口一口地喂婆婆，每天还坚持给婆婆按摩、活动身体，避免产生褥疮，定期为婆婆擦洗身子，把婆婆打理得干干净净，好天气时还把婆婆抱到院里晒晒太阳。孝心贵在坚持，她始终如一地伺候婆婆十几年，赢得邻里好评。

A2 王玉华，女，汉族，1958年9月出生，高中文化，党员，周口市黄泛区农场尹坡村村民。2001年春天，丈夫突发脑溢血，做了开颅手术住院一个多月，花去了家中所有积蓄，还借了很多外债。出院后丈夫不能自理，不会说话，不会吃饭，由于长期不能动弹，导致大便干结，拉不下来还要用手掏。除了照顾丈夫的吃喝拉撒外，还要种十几亩地维持家里的开支，婆婆年迈，儿女还小，王玉华以坚强的毅力撑起了这个家。

A3 王秀英，女，汉族，1964年2月出生，高中学历，太康县马头镇马东村村民。荣获太康县第八届十行百星之孝老爱亲明星。婆婆有病卧床已近十年时间，生活不能自理。为了让婆婆少受点罪，王秀英坚持经常为婆婆换洗尿布，换着花样做可口的饭菜。2016年1月，公爹老年痴呆在医院住院186天，王秀英在医院侍候公爹160多天。几个月来，为给老人喂饭，王秀英没少费心思，每次看到有食物从老人嘴角流出来，都得像照顾孩子一样迅速用纸巾擦拭掉，防止沾污。

A4 王颖，女，1971年6月出生，淮阳县鲁台镇机房三队村民。淮阳县2016年孝顺媳妇标兵。王颖丈夫在外面打工挣钱养家，生活重担全压在她身上，侍

候瘫痪的公公和奶奶及痴呆的亲娘和两个尚未成年的孩子，她从无怨言。2001年，王颖婆婆患恶性黑色素肿瘤，为给婆婆看病她走遍省内大小医院，共做4次手术，化疗20多次，伺候周到，3年后病情恶化去世，撇下未成年的妹妹由她照顾。当年奶奶摔断腿，她细心照顾到奶奶能走路；第二年奶奶腿再次摔断，做了手术治疗，她悉心照料，80多岁高龄的老人再次恢复行走。2007年，公公患上严重的脑梗塞，偏瘫失语，生活不能自理，她毫无怨言承担起照顾的重担。

A5 田丽，1971年7月出生，是项城市三店镇西盛营村的一名普通农村妇女，自从走进这个家，她用四十五个春夏秋冬，诠释“孝”和“爱”的传统美德。其家庭曾多次被评为“五好文明家庭”和“双文明户”，成为了当地干部群众有口皆碑的好媳妇。自结婚之日起，她就一直跟公公、婆婆生活在一起，相处非常融洽。田丽像照料自己的父母一样侍候着公公、婆婆。公公48岁那年不幸摔倒，造成下肢瘫痪，多年瘫痪在床，生活不能自理，所有饮食起居都得靠人照料，丈夫整年外出打工，伺候公公的重担就落在了她一个人的头上。

A6 任金芳，女，汉族，1972年1月出生，高中文化，扶沟县包屯镇小岗村村民。结婚后不久，婆婆突然偏瘫，由于一时难以接受现实，总想寻短见，于是她日夜陪伴婆婆，苦口劝导，耐心疏导，每天为婆婆备好干净衣物、洗澡水，伺候婆婆大小便，吃喝拉撒无一不安排得妥妥当当，8年来，起早贪黑，任劳任怨。婆婆去世后，公公脾气变得很暴躁，她打破世俗观念，为公公找了老伴，让公公安享晚年。

A7 齐秀莲，女，汉族，1949年9月出生，大专文化，扶沟县城关镇书院行政村

居民。她生活在一个四世同堂的十一口之家，婆婆年近九十，左膝粉碎性骨折，卧床不起十几年，她始终守候在婆婆身边，每天端吃端喝，擦洗身体，风里来雨里去，从不间断，婆婆夸她比闺女还要亲。除此之外，她还悉心照顾患了重病、卧床不起的婆婆5年，并且供两个侄子念完了大学，正因为她的无私奉献，她的病情慢慢好转。

A8 孙艳平，女，汉族，1968年3月出生，初中文化，川汇区城北办事处邵寨行政村村民。全家六口人，上有年迈公婆，下有读研究生的一双儿女，她与丈夫邵红军从事运输，每天起早贪黑，靠自己勤劳的双手脱贫致富，精心赡养两位老人，供应儿女读书。2015年，公公的病情恶化，连续住了三次院，最长的一次住院达四个月，在这期间，婆婆也因身体不适住院两个月，为老人看病她不惜花钱，一如既往地伺候公公婆婆，她用实际行动诠释了孝德。

A9 李凤英，女，汉族，1968年7月出生，本科文化，郸城县洺北办事处居民。2002年婆婆患上半身不遂，生活不能自理，期间，她尽其所能照顾好婆婆的生活起居，因爱人工作繁忙，弟弟妹妹均外出务工，她把婆婆接来同住，为她洗衣做饭，寻医治病，帮助婆婆学会了推轮椅，自己能独立行走了。每天她都陪着婆婆去广场走走，帮婆婆洗澡。另外，她还有意识地多和婆婆说话，现在婆婆能说简单的对话了。

A10 李春燕，女，汉族，1977年4月出生，初中文化，项城市秣陵镇朱营村村民。她每天天不亮就起床，做好饭菜送到婆婆手上，然后出早工，晚上要收拾家务到深夜才入睡，任劳任怨，毫无怨言。公公大小便不方便，她就用肩膀扛着公公去厕所；李春燕用博大的胸怀包容着家

庭成员的不足，用孝心敬奉长辈，用爱心呵护晚辈，把一个清贫残缺的家经营得和和美美。2016年10月，她被评选为秣陵镇道德模范，获得“好儿媳”称号。2016年12月，被共青团项城市委评选为项城市“孝老爱亲”好青年。

A11 李桂荣，女，汉族，1963年4月出生，初中文化，川汇区小桥办事处建东社区居民。她无偿奉养没有血缘关系的婆婆三十载从没有怨言，她对老人的孝心，赢得了广泛赞誉。嫂婶董玉美无儿无女，是五保户，61岁时，下雨滑倒导致骨折，没人照顾，只有桂荣不怕麻烦伺候老人到康复，并且每年到节假日时，都会接老人回家过节日，后来老人患了白内障，因生活贫困不想治疗，是李桂荣说通老人并负担全部手术费用，一直伺候到老人去世。2016年李桂荣被评选为周口好人。

A12 杨帆，女，汉族，1980年8月出生，出生，本科文化，郸城县洺北办事处居民。2002年婆婆患上半身不遂，生活不能自理，期间，她尽其所能照顾好婆婆的生活起居，因爱人工作繁忙，弟弟妹妹均外出务工，她把婆婆接来同住，为她洗衣做饭，寻医治病，帮助婆婆学会了推轮椅，自己能独立行走了。每天她都陪着婆婆去广场走走，帮婆婆洗澡。另外，她还有意识地多和婆婆说话，现在婆婆能说简单的对话了。

A13 杨俊华，女，汉族，1949年5月出生，小学文化，商水县黄寨镇草楼行政村村民。她孝敬公婆，疼爱孩子，其家庭多次被评为“五好文明家庭”。几十年生活中，她承担了家里的全部家务，公婆均已90多岁高龄，她每天端饭、洗衣，还经常给公婆剪头发、洗脚、梳头、剪指甲、挖耳垢等。2016年丈夫得了肺癌，全家人生活的重担都压在她一个人身上，但她坚

强不屈、坦然面对。

A14 豆全梅，女，汉族，1955年6月出生，小学文化，沈丘县莲池镇常吕营行政村人。一个地道的农民媳妇，婚后尽管家境贫寒，但夫妻和睦，家庭和谐，婆婆现在已经103岁了，脾气日益古怪，而且婆婆是个急性子，老了常要性子，豆全梅用博大的胸怀包容着，用孝心敬奉长辈，用爱心呵护晚辈，把一个家经营得和和美美。

A15 陈树华，女，1963年8月出生，中共党员，中师文化，淮阳县大连乡龚桥村人。淮阳县2016年度孝顺媳妇标兵。陈树华丈夫的远房叔叔早年鳏居，无依无靠，她征得家人的同意后，把老人接到了家中共同生活。2013年患脑萎缩的叔叔突发脑梗，生活完全不能自理，她每天都要来回往返十几里路，忙完工作忙家务再赶到医院，给老人翻身擦背，洗脚洗头，照料大小便。2013年婆婆患心脏病功能衰竭病，长期住院治疗靠输血维持生命，陈树华精心呵护。

A16 庞绿梅，女，汉族，1972年10月出生，高中文化，西华县清河驿乡后杨行政村村民。2003年10月，公公被查出患有肺癌，她照顾公公尽心尽力，花光了所有积蓄，毫无怨言。公公卧床三年去世后，婆婆患上了精神病，时常无端责骂她和邻居。但多年来，她从未和婆婆吵过一次架，红过一次脸。婆婆喜欢做什么，她都顺着。婆婆虽然将近80岁高龄，但是在她的悉心照料下，腿脚灵便，身体健康。

A17 姜学礼，女，1941年出生，川汇区荷花路办事处前王营社区居民。婆婆已80多岁，瘫痪卧床多年，生活不能自理，姜学礼像对待亲妈一样，一边操持家务，一边照顾卧床的婆婆，任劳任怨、无

微不至。不幸的是2010年其丈夫也因病去世，婆婆的生活和护理更是落在了她一个人的身上，但她从不抱怨，像以前一样照顾婆婆，不管酷暑严冬，不分白天黑夜，每天坚持给婆婆擦身洗澡两次，为婆婆端屎端尿，从不嫌弃，正是由于姜学礼的精心照顾，卧床的婆婆从未得过褥疮。就这样姜学礼几十年如一日，一直伺候婆婆到106岁。

A18 谢秀云，女，汉族，1964年8月出生，小学文化，郸城县汲水乡卢岭行政村村民。她与丈夫携手并肩，同担苦难，精心照顾腿残多病、双眼失明的婆婆二十年。多年来，谢秀云既要服侍婆婆又要打理家中8亩多的责任田，当农忙时，她不得不天未亮就起床，做好饭菜送到婆婆手上，然后下地干活，晚上还要帮助婆婆洗脚按背，收拾完家务到深夜才入睡。

A19 谢海英，女，汉族，1979年1月出生，初中文化，太康县符草楼镇皇王村村民。18年前，谢海英婆婆肌肉萎缩，瘫痪在床，谢海英便做上十几床小褥子，不管春夏秋冬，酷热严寒，及时更换、消毒。家里没有消毒的用具，她就在门口支起一口大锅，专门用来为婆婆消毒用。怕婆婆孤独急躁，就把电视放在床头，经常播放戏曲让她听。婆婆居住的房间和床铺干干净净，她每天至少给婆婆洗一次脸，每三天给婆婆洗一次脚。

A20 樊杰，女，现年44岁，汉族，大专文化，中共党员，西华县箕子台办事处紫竹花园居民。樊杰是一位普普通通的农村妇女，勤俭操持着自己的家，上敬老人，爱老、尊老、助老、养老，把公婆当成亲爹娘，下爱护幼女，呵护抚养，严格要求，精心培育，促其成才，成了一个完美无缺、尊老爱幼、相夫教子的好媳妇。居委会的左邻右舍，只要一提起樊杰，都夸她是人见人爱的孝顺媳妇。

## 周口市第二届“乡村好婆婆”主要事迹简介

B1 王姐，女，汉族，1946年12月出生，小学文化，商水县邓城镇杨湾行政村村民。她有着中国妇女的传统美德，30年来从未与丈夫吵架红脸，与媳妇一直和睦相处，互相关心爱护。她的亲家公患脑梗住院，她支持儿子在病床前帮忙，照顾岳父岳母，她自己在身体不好的情况下操持家务，养育孙子女，辛苦操持一家。由于婆媳关系好，在媳妇的支持下，3年前她应聘到邓城镇敬老院当副院长，在邓城镇敬老院日夜夜照顾着众多孤独老人，发挥着自己的余热。

B2 王宪英，女，1953年出生，川汇区荷花路办事处前王营社区居民。王宪英原在周口电厂工作，2002年退休，工作中认真负责、作风正派、尊敬领导、团结同事，经常给生活困难的同志及灾区捐钱捐物，被单位领导多次表扬，赢得了很多荣誉和奖章。退休后团结四邻，教子有方，儿女先后考入大学。儿女成家后，她教导女儿孝敬公婆、遇事谦让；与儿媳促膝谈心，交流思想，整个家庭和谐温暖，获得了四邻的一致好评。

B3 邢兰英，女，汉族，1958年8月出生，高中文化，郸城县钱店镇王楼行政村村民。她孝敬公婆，团结妯娌，平时嘘寒问暖，逢年过节她总是第一个过去为老人送生活用品。儿媳怀孕期间，她呵护备至，什么活都不让干，晚上陪着散步，去单位给她送些小零食来补充营养，做饭的时候总是问想吃什么，然后再做饭，在她待产的那几天，怕她弯腰不方便，细心给她洗脚。

B4 任玉莲，女，汉族，1935年4月出生，初中文化，黄泛区农场郭庄村村民。她是一位老党员，是一位为村里服务几

十年的村干部。生活中她既要做好村民的表率，也要协调好子女间的关系。她本着处事公平的原则对待儿女和儿媳。在担任村干部期间，她以身作则，坚决不让子女在村里搞特殊，在受到子女理解的同时，也得到了村民的好评。

B5 刘公梅，女，汉族，1951年1月出生，小学文化，川汇区金海路办事处彭庄行政村村民。家有兄弟姐妹6人，1968年参加工作，先后任民兵营长、生产队现金会计、粮食保管、会计主任、妇女主任，她孝敬公婆，先后帮助7任村干部、村委班子干好工作。1975年发洪水，粮食大量减产，群众生产困难，她在自家都不能吃饱的情况下，还救济本村群众。

B6 许彩琴，女，汉族，1955年出生，初中文化，扶沟县农牧场南张行政村村民。她是一个平凡、普通的农村妇女，早上4点起床，晚上9点睡觉，整天忙个不停，在她心里孩子永远是第一位。儿子媳妇都在纱厂上班，早出晚归非常辛苦，为了孩子们安心上班，她总是提前做好饭，干好家中所有能干的活。目前，两个儿媳都与她一起生活，十多口的大家庭相处很和谐，成为全村和谐相处的楷模。

B7 李月兰，女，汉族，1967年4月出生，初中文化，商水县黄寨镇杨营村村。她勤俭朴，任劳任怨，与媳妇关系融洽，婆婆长年卧床有病，李月兰经常为她擦身子、端屎尿，从无怨言。她教育子女立志成才，三个孩子目前都在大学读书，在村中威信极高，是公认的好媳妇，标准的贤妻良母。她又是一个女强人，办有一个扣板厂，年产值1000多万元，同时也安排本村困难户家中的闲余劳动力

颈肩酸痛等病症，儿子常年在外跑运输，没有时间照料。她在儿媳治疗期间，端吃端喝，洗澡梳洗，还给孙子女做饭洗衣，不管春夏秋冬，始终如一，从不间断，由于她的悉心照料和付出，媳妇的病得到了康复。她还有一手叠蝴蝶扣的手艺，不但自己加工，还手把手教邻居，带领邻居走上了致富之路。

B8 李凤莲，女，汉族，1951年12月出生，初中文化，党员，商水县化河乡宁楼行政村村民，多年来，她通情达理，爱护晚辈，团结邻里，家庭和睦的事迹广为邻里所称道。她用家庭妇女特有的勤劳、善良、纯朴，经营自己的5口之家，让这个家庭始终保持着一种祥和与温馨的气氛，成为邻里公认的好婆婆。有这样的婆婆做榜样，儿媳也尽力效法，过门十来年了，婆媳俩从未红过脸。

B9 李兰英，女，汉族，1958年1月出生，高中文化，太康县清集镇扶乐城村老师。婆媳关系融洽，婆媳俩从没有红过脸，吵过一次嘴。工作中支持儿媳妇，遇到困难鼓励她。儿媳坐月子的时候，她每天和她睡在一起，晚上搂着孙子睡，给孩子换尿布。半夜一两点时还要给儿媳妇做一顿饭，一晚上加起来只能睡三四个小时。

B10 李翠英，女，汉族，1944年出生，小学文化，周口港区李埠口乡大杨楼村人。李翠英膝下育有三子一女，三双儿媳孝顺贤良，通情达理，婆媳关系相处和睦。二儿媳因车祸双腿骨折，老人床前床后侍奉，出院后细心照料，鼓励儿媳坚持锻炼，帮助她料理一切家务。大儿三儿三儿媳，离她较远，儿子儿媳长年在外务工，子女无人照顾，老人主动承担起看护孩子的任务，解除了他们的后顾之忧。

B11 吴玉玲，女，汉族，1956年3月出生，初中文化，扶沟县城关镇书院行政村

影响，也都很孝顺，逢年过节，都给她买补品、衣裳，生病也都第一时间送去医治。

B12 高娥，女，汉族，1965年4月出生，大专文化，西华县娲城街道办事处长平路社区居民。她勤俭持家，相夫教子，精心照料患病的婆婆和父亲，用行动为儿媳做表率，像对待亲闺女一样对待儿媳。每次儿子和媳妇吵架，她总是埋怨儿子，支持媳妇，是左邻右舍出了名的好婆婆。

B13 段相兰，女，汉族，1947年10月出生，小学文化，郸城县巴集乡槐李行政村村民。她有两个儿子一个女儿，婆媳关系融洽，在儿媳工作忙的时候，总是想方设法地做点好吃的默默支持她，遇到困难鼓励她。每天早起起床做饭，从不给子女、儿媳添麻烦，只要有空闲时间，就把全家的衣服都洗得干干净净，被子也是该拆就拆、该洗就洗。邻家有困难，她会主动伸一把手，为他们排忧解难，邻里关系十分融洽。

B14 袁秀梅，女，汉族，1946年8月出生，初中文化，周口港区李埠口乡李埠村人。47年前，袁秀梅嫁到李家，从此便开始了忙忙碌碌的生活。李家当时10口人，丈夫常年在外，公婆年龄大了，且婆婆长年疾病缠身，一个小姑子尚未出嫁，全家上上下下她一人操持。子女受她的

B15 夏素美，女，小学文化，1949年7月生，1970年入党，沈丘县留福镇于古洞行政村人。2002年1月被评为“周口市孝顺儿媳妇”。她持家有方、爱护晚辈、婆媳相处融洽，是邻里公认的好婆婆。她有着传统妇女的纯朴和善良，她对孩子们的付出也换来了儿子儿媳的孝心，特别是儿媳，知道婆婆一向是把自己当闺女去疼，去看待，也都一直得到婆婆的关爱，都能理解婆婆的苦心。

B16 郭雪梅，女，汉族，1942年3月出生，初中文化，周口港区李埠口乡孙庄村人。她一生勤劳贤惠，尊老爱幼，说话和气，老实能干，对公婆孝顺，团结邻居。早年生活困难，她都是先让老人公婆吃好面、白面，她吃杂面，对媳妇亲如女儿，做饭、洗衣服、晒被子、杂活从来不让儿媳干，做好饭叫起来吃，有好吃的，她给留着，也带动了媳妇争着做饭、洗衣服、干活，婆媳关系很好。

B17 郭美荣，女，汉族，1942年3月出生，初中文化，周口港区李埠口乡孙庄村人。她一生勤劳贤惠，尊老爱幼，说话和气，老实能干，对公婆孝顺，团结邻居。早年生活困难，她都是先让老人公婆吃好面、白面，她吃杂面，对媳妇亲如女儿，做饭、洗衣服、晒被子、杂活从来不让儿媳干，做好饭叫起来吃，有好吃的，她给留着，也带动了媳妇争着做饭、洗衣服、干活，婆媳关系很好。

B18 雪德荣，71岁，项城市永丰